

Александр ЛУКАШЕНКО: УСЛЫШАТ ДАЖЕ ТЕ, КТО ОГЛОХ И СЛУШАТЬ НЕ ХОЧЕТ

Евгений КАЗЕНКИН

■ В век глобальных перемен не смолкает голос «Славянского базара» - за мир и дружбу между народами.

Летний амфитеатр в Витебске. Битком набитый зал. Все ждут торжественного открытия XXXIV Международного фестиваля искусств «Славянский базар в Витебске». На сцену выходит Президент Беларуси.

- Без вас «Славянский базар» был бы беден, - обратился он к зрителям. - Вот уже больше тридцати лет наш фестиваль является островком душевного единения, тепла и света. Несмотря ни на какие катаклизмы. Согласитесь, сегодня это дорогое стоит. Мы живем в век глобальнейших перемен. Возможно, самых больших за всю историю человечества. Каким будет мир завтра, мы сказать не можем.

По словам главы государства, в этом водовороте обязательно нужно сохранить свою самобытность, культуру, традиции:

- Говорят, «Славянский базар» вне политики. Нет. Это самая главная политика. Это истоки той политики, которую мы, главы государств (не только славянских, как мы уже видим, народов), будем реализовывать. Отсюда все начинается. Поэтому это большая политика. Без ксенофобии, без всяких предрассудков. Честно и открыто. Мы знаем, что после завершения праздника тысячи участников и его го-

стей вернутся домой, уверен, вдохновленные атмосферой нашего фестиваля. Они будут делиться своими впечатлениями с друзьями, родными, близкими. Это и есть голос фестиваля, голос за мир и дружбу между народами. Он должен быть услышан. И он обязательно будет услышан, даже теми, кто оглох и слушать не хочет.

Белорусы как никто знает, насколько хрупок мир.

- В этом году мы отмечаем 80-летие Великой Победы. Уже стали взрослыми правнуки наших героев-победителей, но Беларусь помнит. В этот праздничный вечер я не буду говорить о страшной цене той Великой Победы. Убежден, сто процентов присутствующих здесь об этом знают. Я не буду говорить о том, сколько в той войне погибло талантливейших людей и сколько не появилось на свет. Скажу только, какой ущерб нанесли оккупанты нашему культурному белорусскому наследию. Это длинный список из десятков тысяч реликвий, среди которых сакральный крест Евфросинии Полоцкой, коллекция слуцких поясов, старинные иконы и книги. В них - история белорусской земли и наша идентичность. Мы это до сих пор не нашли.

Фашисты устроили и культурный геноцид, хотели уничтожить наследие народа.

- Поэтому, друзья Беларуси, я к вам прежде всего хочу обратиться: берегите свою историческую память, берегите традиции. В них - ваше и наше будущее.

■ Молдову, как и Украину, «любовь» Брюсселя до добра не доведет.

СПАСИБО, ЧТО ЖИВОЙ

- Живой! - Александр Лукашенко протянул руку гостю.

- Не дождутся! - во Дворец Независимости приехал экс-президент Игорь Додон. Сейчас он занимает пост председателя Партии социалистов Республики Молдова.

- Мы всегда готовы к сотрудничеству с Молдовой, - сказал белорусский лидер. - Очень хотелось, чтобы там был порядок, чтобы вы пережили эти сложные времена. Вы от нас оторваны войной. Логистика усложнилась. Но мир тесен. Нет безнадежных ситуаций. Мое отношение к Молдове знаешь. Это цветущий сад,

в котором живет прекрасный трудолюбивый народ, очень похожий на белорусов. К сожалению, так сложилось, что мне сложно побывать в Молдове в силу той политики, которую вы там проводите сейчас.

- Не мы. Они, - ответил Игорь Додон.

- Понятно. Поэтому я действительно, когда узнал, что ты будешь у нас, много думал о Молдове, вспоминал наши встречи. Как мы там пытались посеять хорошие, добрые семена. Говорят, неплохо взошли. - Тут президент говорил и в прямом и в переносном смысле. В 2018 году он побывал в Молдове и вместе с Додоном на тракторах засеяли поле кукурузы.

- Самое большое, что меня



У начинавшего свою карьеру в Беларуси Юрия Антонова зажглась еще одна звезда - на аллее лауреатов фестиваля.

КОГДА «КЛОКАЕТЕ» И «КВОКАЕТЕ»

БУДЬТЕ ОПТИМИСТАМИ, БЕРЕГИТЕ ГОЛОВЫ

■ Со специальной наградой и пожелание особое.

Глава государства вручил главный приз XXIII Международного детского музыкального конкурса белоруске Амалии Сухан ([об этом подробнее - на стр. 7](#)). А музыканту Юрию Антонову - специальную награду Президента Беларуси «Через искусство - к миру и взаимопониманию».

- Дорогой Александр Григорьевич, большое спасибо вам за награду, за хорошее отношение ко мне, - поблагодарил народный артист России. - Я всегда любил и всегда буду любить белорусский народ. Я его очень хорошо знаю. Настоящие братья и сестры, которые сегодня здесь, в этом зале. Вообще, жизнь у вас не плохая. Я был зимой в Минске, проехал по городу - я его не узнал. Стал замечательный просто, такой современный, красавец!

На это президент отреагировал, обратившись к залу:

- Я желаю вам, чтобы вы, как наш Юра, были оптимистами! Чтобы у вас впереди все было самое лучшее. И вы не переживайте, не расстраивайтесь, когда вы смотрите телевизор, поститесь в этих тик-токах, «клокаете», «квокаете» в этих сетях.

Еще пожелание от Александра Лукашенко:

- Держите свою голову в своих собственных руках. Сейчас идет борьба за умы и головы наших людей. Как только кто-то захватит вашу голову, с нами будет все решено. Никакие беспилотники, никакие ракеты, никакие военные действия не могут быть успешными, если в нашей голове, как у тех людей восемьдесят лет назад, будет победа. Если мы будем преданными, если мы будем дружить со своей головой, как в народе говорят, если мы будем ценить то, что у нас есть, нам ничего не страшно. Поэтому берегите головы! Особенно своих детей. И здоровья вам! Все остальное купим.

СОВЕТ ПРЕЗИДЕНТА

Мне так кажется с советских времен, - добавил Александр Лукашенко.

- Хочу сразу вас заверить, что молдавские граждане - не власть нынешняя, а молдавские граждане в большинстве своем, - считают белорусов своими братьями. По всем опросам Александр Григорьевич Лукашенко - в первых строках по поддержке лидеров других стран внутри республики, - сказал гость.

Увы, в последние четыре года отношения между Молдовой и Беларусью фактически сошли на нет.

- Мы хотим вернуть наш стратегический диалог, каким он был, когда мы занимались нашими двусторонними отношениями, - сказал Додон.

НЕ РВИТЕСЬ НИ В КАКИЕ ЕВРОСОЮЗЫ

в котором живет прекрасный трудолюбивый народ, очень похожий на белорусов. К сожалению, так сложилось, что мне сложно побывать в Молдове в силу той политики, которую вы там проводите сейчас.

- Не мы. Они, - ответил Игорь Додон.

- Понятно. Поэтому я действительно, когда узнал, что ты будешь у нас, много думал о Молдове, вспоминал наши встречи. Как мы там пытались посеять хорошие, добрые семена. Говорят, неплохо взошли. - Тут президент говорил и в прямом и в переносном смысле. В 2018 году он побывал в Молдове и вместе с Додоном на тракторах засеяли поле кукурузы.

- Самое большое, что меня

европейцы, к примеру, Украину. Как только Украина транзитом через ЕС хотела поставить зерно в прошлом году, ее начали блокировать, не дали привезти. Даже в Африку Украина не могла поставить это зерно. Вы что, думаете, молдаван там ждут и особое будет отношение? Точно так будет с вашей аграрной продукцией, вином.

Впрочем, Додон знает об этом не понаслышке.

- Когда ты был президентом, ты уже проходил это все. Я помню, когда тебе приходилось прорубать окно снова сюда, на восток, - в Беларусь, Россию - для того, чтобы жил народ Молдовы. Поэтому мой вам совет: цените свою землю, нет более прекрасного уголка в мире, чем Молдова.